
tehnîoă si stil 
Pe marginea spectacolului „NOAPTEA E UN SFETNIC BUN" 
de Al. Mirodan, Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra"* 

iteratura dramatică originale s-a îmbogăţit, in noua stagiune, eu a 
série de piese — de altminteri cunoscute cititorilor noştri din co-
loanele revistei, unde au putut urmări şi unele dezbateri critiee, în 

cadrui meselor rotunde organizate de redactie. E vorba de Noaptea e un sletnic 
bun de Al. Mirodan, Sonet pentru o păpuşă de Sergiu Fărcăşan, Punctul culminant 
de Gh. Vllad, Prietenii de Lucia Demetrius, Este vinovatà Maria Seraiim ? de Lau-
rentiu Fuilga şi Ştaieta nevăzută de Paul Everac. Sîrut în majoritate piese inspirate 
din viata de azi a clasei muncitoare şi a tărănimii collectiviste. Faptul e semnifi-
cativ pentru eforturile dramaturgilor noştri — eforturi în ultima vreme sporite — de 
a aborda problème şi a créa eroi din iumea celor ce se a O în primele rînduri aie 
luiptei pentru desăvîrşirea construirii sociaiismului la noi în tara. Ne vom ocupa, în 
celé ce urmează, de prima dintre elle (şi, pînă în momentul cînd dăm la tipar rîn-
durile de fata, singura care a văzut lumina rampei pe o scenă bucureşteană). 

Noaptea e un sfetnic bun s-a jucat în première pe tara la studioul Teatrului 
„Lucia Sturdza Buiandra". 

* Reçia : Radu Penciulcscu. Decoruri : Paul Bortnovski. Costume : Adriana Leonescu. Distribuţia : V. 
Ronca (Anatol); Irina Petrescu (Ileana): Ştefan Ciubotăraşu (Ceteraş); Victor Rebengiuc (Alion); Rodica 
Tapalagă şi Raluca Sterian (Doctoriţa) ■ Octavian Cotescu (Ofiterul de militie): Dinu Dumitrescu (Neu'ologul). 
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Dupa incursiunea în imaginarul sector suîlete, Mirodan ne poartă, eu noua 
sa piesă, in foarte concretul sector concepţie al unui combinat din ţara noastră. Pe 
o altă modalitate dramatieă, metafora e, şi aci, evidentă. De la rulmenţi, calcule 
precise şi conceptie tehnică, piesa se ridică, după cîteva replia numai, în sfera 
mai largă a coniceptiei comunist e despre viată şi oaraeni, la înfruntarea ei eu vechi 
conceptii şi prejudecăti. De data aceasta, cel în jurul căruia se dă bătălia este însuşi 
şeful sectorului conceptie, inginerul Anatol, tehnician capabil, comunist eu mérite 
în ridiicarea combinatului. în ciuda faptului că a crescut de-a lungul anilor nenu-
mărate cadre, Anatol a ajuns la o conceptie bizară în apreeierea oamenilor. Nu-i 
mai studiază. Nu se mai oeupă de ei. îi vrea de-a gâta. La prima vedere, îi răsfo-
ieşte doar, cum ai răsfoi o carte. El şi spune, la un moment dat : „Desehid romanul 
la nimereală, să zieem la pagina 72, şi citesc pînă la 75. Sondaj. în génère, aeord 
fiecărui volum cinci minute, fmi place ? O cuimpăr. Nu-(mi plaice ? O dau la o parte. 
Oamenii, ca şi cărtile, au un stil..." în desfăşurarea acţiunii, Anatol va afia, treoînd 
printr-o serioasă experienţă personală, la ce grave urmări poate duce o asemenea 
conceptie. Orgoliosul inginer va ajunge să-şi dea seama că, deschizînd un volum 
la pagina 72, poti nimeri peste un capitol scris prost sau chiar greşit, dar care să 
facă parte totuşi dintr;0 carte bună. Tema piesei lui Mirodan atacă, după cum se 
vede, marea probiemă a răsipunderii fată de oameni, a cunoaşterii lor profunde, a 
recuperării celor ce au greşit. Temă de amplă rezonanţă socială. 

Cu prilejull mesei rotunde din redactia noastră, Mirodan afinma că a urmărit 
în mod special confiictul — de factura nouă — între personaje exidlusiv pozitive, 
avînd ca principal obiectiv realizarea figurii activistului de partid, Ceteraş. Obiec-
tivul a fost atins. Noaptea e un sietnic bun imbogăteşte galeria tipurilor din Ziariştii 
şi Şeiul sectorului suilete. Şi aci, deşi personajelle sînt diferite, lumea piesei e 
caracterizată de acea atmosferă spirituală care face ca o lucrare de Mirodan să fie 
recunoscută după primele reiplici. în celé mai izbutite lucrări ale sale, replicile sînt 
vii, ascuţite, inteligente ; ele au darul să exprime, în putin, mult, să concretizeze, să 
pîasticizeze. Şi, mai ales, să frapeze printr-o sclipitoare noutate, să spună parcă 
toemai ceea ce publicull aşteaptă să audă de pe scenă, dar s-o facă într-un mod 
neaşteptat. E principallul element pe care se bazează dramaturgda lui Mirodan şi pe 
care, din toate elementele scrisului teatral, îl stăpîneşte, în momentul de fată, cel 
mai bine. Această artă a construirii replicii ofensive, permanent polemice, de obicei 
laconice, care face ca piesele salle să fie în special ascuitate eu deosebită satisfac-
tie, se regăseşte şi în noua sa lucrare. Doar că aci laconismul unei gîndiri concen
trate alternează eu un dialog ailcătuit de fapt din prélungite monoloage, care nu 
plictisesc totuşi, pentru că sînt construite fie pe acţiune, fie pe un crescendo psiho-
logic. Exista, de altfel, în Noaptea e un sietnic bun, o tensiune sporită. Dezbaterea 
de idei se dezvoltă pe o acţiune dramatieă mai riguros condusă în prima parte — ce 
ar putea constitui o bună piesă într-un act. Interesul spectatorului e solicitât atît 
de jocul replicilor, cât şi de desfăşunarea întîmplărilor. Un element sunpriză, de 
cailitate, situatii naprevăzute, servesc ideea şi ajută la dezvăluirea caracterélor In 
acţiune. 

Ajunsă la apogeul îneordării dramatiee, piesa deschide drumuri noi pentru 
aprofundarea dezbaterii de idei şi a psihologiei personajelorv Dar toemai din acest 
moment, Mirodan face un viraj năstruşnic şi, printr-o lovitură de teatru, dă piesei 
o turnură poliţistă care domina aproape întreaga a doua parte a ei. Elementu'l sur-
priză de care vorbeam îşi schimbă funetia. Piesa se urmăreşte — e lesne de înteles 
— şi mai départe eu încordara E însă o încordare de altă calitate. Personal, măr-
turisesc că o prefer pe cea dintiîi. 

După unele păreri, Noaptea e un sietnic bun ar fi. ca tehnică teatrală — ca 
meserie, cum se spune în mod curent —, superioară ailtor luicrări ale salle. Obser-
vaţia e numai în parte justificată. Un efort în acest sens e vizibil, şi el duce — 
după cum arătam mai sus — la un spor de măiestrie artistică în prima jumătate a 
piesei. întrebarea e însă în ce măsură şi care mijloace de tehnică teatrală contri-
buie, în ansamblul piesei, la acest spor de măiestrie. 

După părerea mea, odată eu disparitia tînărului Alion din camera unde fusese 
adus după accident, desfăşurarea organică a conflictului initial ipe drumul unei reale 
măiestrii — care să închege actiunea pe linia ideologică majora a continutu'lui piesei 
— face loc unei tehnici teatrale bazate pe efecte (între noi fie vorba, cam uzate!) 
exterioare acestui continut, tehnică prin care, scenă de scenă, fondul de idei se sub-
tiază, deviindu-se actiunea de la dezvoltarea sa firească. E clar că, fără stăpînirea 
tehnicii teatrale, nu poate fi creată o solidă lucrare dramatică, dar e vorba despre 
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ILEANA : Nu-i aşa ? Eu as fi vrul 
să isprăvesc mai întîi facultatea, ţi 
pe urmă... 

ANATOL : Era întuneric pc drum. Am lo-
vit un ora. Repede... Cheamă doctorul. 
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acea tehnică prin care să se exprime cit mai deplin, mai sugestiv, mai artistic, 
continutul nou de viaţă şi de idei ail lucrării. 

Regizorul Radu Penciulescu, invitât de Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" să 
pună în scenă piesa lui Mirodan, a créât un spectacol de ţinută, căutînd să ridice 
pe primul plan dezbaterea de idei. Ar fi de discutât doar daeă, neţinînd destul seama 
de tonailitatea neunitară a piesei şi împingînd prea départe dramatismuil unor 
scene, regia n-a accentuât cumva, în spectacol, lipsa ei de unitate stilistică şi 
brusca denivelare dinspre final. Nesatisfăcut, probabil, de întorsătura pe care o ia 
piesa, prin părăsirea liniei majore a confiictului, Penciulescu a căutat să suplinească 
această scădere de tensiune printr-o exagerată gravitate a scenei — de la începutud 
părţii a doua —■ dintre Ceteraş şi Anatol. Aici, oc esta din urmă apare zdrobit de 
remuşcări, iar Ceteraş îi tine o lungă predică moralizatoare, pe tonul cel mai 
solemn eu putintă. O asemenea tratare mi se pare că nu tine însă seama de carac-
terul personajelor şi schimbă oarecum atmosfera proprie stilului lui Mirodan, oare 
rămîne, chiar în momente'Ie de înicordare dramatică, un stil ail acestor personaje 
şi al acestui autor. Aci cred că s-a produs în spectacol o simplificare faţă de text, 
în fond, aşa cum e condusă acţiunea, totul duce spre un singur tel : să i se ser-
vească o lectie lui Anatol, care este, după cite il ştim din partea întîi, un orgolios, 
eu păreri definitive, convins că ştie tot, că nu poate greşi, şi de aceea necrutător 
eu cei ce greşesc. Fără îndoială că accidentul îl zguduie, dar e imposibil ca în acest 
om, căruia viaţa i-a jucat o festă, să nu reactioneze şi orgoliul, punîndu-1 într-o 
postură deopotrivă dramatică, dar şi comică. Iar Ceteraş, spiritualul Ceteraş din 
partea întîi, nu se poate să nu privească îngrijorat, dar şi eu un fel de ironică satis-
factie, toată această frămîntare. întreaga scenă, concepută astfel pe polemica dintre 
eele două caractère (şi două concepth), pe exasperarea lui Anatol, sporită de întîm-
plarea în sine, dar şi de prezenta critic-ironică a lui Cèleras, nu ar mai fi accen
tuât, cred, ruptura eu ceea ce urmează, ci ar fi constituit o treaptă către momentul 
de şi mai mare — şi mai comică — exasperare a lui Anatol, din final, cînd — pus 
în inferioritate şi de atitudinea cavalereasică a lui Alion, atît fată de el cît şi fafă 
de fiïca sa, Ileana — îşi dă seama de falimentul „concepţiei" salle despre oameni. 
O asemenea tratare ar fi fost, cred, mai fidelă caracterelor, atmosferei piesei, 
stilului lui Mirodan. 

în rolu'l inginerului Anatol, V. Ronea a fost bine atita vreme oît a mers pe 
această linie. începutuil scenei din partea întîi — cînd Alion îi cere in căsătorie 
fiica —, expunerea plină de ifose a „conceptiei" sale, sînt momente reuşite. în scenele 
excesiv „dramatizate" de care vorbeam mai sus, se încadrează însă eu atita sinceră 
emoţie, înoît atinge melodrama. 

Ştefan Ciubotăraşu cucereşte pe drept cuvant simpatia spectatorilor prin jocul 
său plin de omenesc şi de umor. Uneori aminteşte insă prea mult, în atitudini şi in-
flexiuni vocale, de Mastacan din Prietena mea Pix. Irina Petrescu şi Victor Rebengiuc 
au dat unor roluri — pe care le-ai fi do rit mai dezvoltate şi mai aprofundate de 
autor — farmecu'l tineretii lor lucide şi spirituaile. Ou haz - - deşi putin îngroşat — 
e compus Ofiţerul de miliţie al lui Octavian Cotescu. Interpretei Doctoritei (Rodic.i 
Tapalagă) autorul nu-i cere, în indicatia din text, decît „să fie drăgută". Este. Iar 
Neurologului (Dinu Dumitrescu) „să fie bătrîn". Este, şi el. 

Calităti'le eu care captivează în general scrisul lui Mirodan fae din noua sa 
piesă un spectacol plăcut. Prin problematica abordată şi prin modul cum e tratată, 
într-o bună parte a ei, Noaptea e un sietnic bun putea deveni însă o piesă mare 
dacă autorul nu trecea eu prea multă dezinvoltură pe lîngă o temă foarte actuală, 
susceptibilă de meditatii profunde. 

Traian Şelmaru www.cimec.ro


